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Р
озглядаючи сутнісні аспекти ро-
зуміння правової ідеології, не-
обхідно наголосити на  суттє-
вих відмінностях в  її  визначен-

ні, що мають місце в науковій літературі, 
адже це може не позначатися на розумін-
ні її  функціональних можливостей, ролі 
та призначення в суспільстві. Розглядаю-
чи під цим кутом зору правову ідеологію, 
можна виокремити принаймні три гру-
пи визначень зазначеного феномену. Так, 
одні автори розглядають правову ідеоло-
гію як складову правової свідомості, яка 
проявляється, передусім, на  теоретич-
ному рівні, оскільки є  формою система-
тизованого, теоретичного знання. Звідси 
її  головна функція вбачається у  «впливі 
на формування і розвиток правової, полі-
тичної і моральної свідомості, світогляду 
та  загальної культури індивідів, на  зміц-
нення у  суспільстві правових знань, під-
несення престижу та  авторитету дер-
жави, права, законодавства. У  практич-
но-правовому аспекті правова ідеологія 
сприяє формуванню уявлень, пропозицій, 
принципів, рекомендацій щодо вдоско-
налення правових відносин, норм та  інс-
титутів» [1, с.  659]. Зрозуміло, що  таке 
розуміння функціонального призначен-
ня правової ідеології дещо обмежує її те-
оретико-методологічний потенціал в  ча-
стині, передусім, визначення пріоритетів 
утвердження Украї ни як  суверенної, де-
мократичної, соціальної країни, правової 
держави і громадянського суспільства.

Так само важко визнати задовільними 
визначення правової ідеології, що  обу-
мовлюють евристичний потенціал, мож-
ливості правової ідеології, її  змістовні 
та  функціональні характеристики лише 
сферою поточного регулювання суспіль-
них відносин, розглядаючи останні у від-
риві як від колективної пам’яті, так і кон-
ституційно визначених цілей соціально-
го розвитку. Йдеться, зок рема, про дефі-
ніції, які розглядають правову ідеологію 

«як систему концентрованих правових 
поглядів, які  ґрунтуються на  певних со-
ціальних і наукових пізнаннях» [2, с. 118], 
відносять до  предмета вивчення право-
вої ідеології «уявлення та погляди», «пе-
реконання, теорії, концепції про правову 
дійсність» [3, с. 278].

Натомість має місце ще одна група ви-
значень правової ідеології, згідно з  яки-
ми сутність вищезазначеного феномену 
полягає, передусім, у  досягненні загаль-
ного соціального консенсусу, суспіль-
ного компромісу, на  засадах усталено-
го, цілісного бачення ролі права у держа-
ві та  громадянському суспільстві, а  та-
кож у  визначенні основних цілей, мето-
дів та  механізмів правового регулюван-
ня [4, с. 265].

Відповідно до  вищенаведеної дефіні-
ції, правова ідеологія постає відносно 
самостійним політико-правовим фено-
меном, функціональним призначенням 
якого є  визначення ролі права як  засо-
бу унормування життєдіяльності держа-
ви, суспільства, громадян країни в їх під-
порядкуванні зав данням, цілям проце-
су соціальних змін. Згідно з  наведеним 
визначенням, правова ідеологія набуває 
ознак моністичного характеру, оскільки 
її  сутність обумовлюється нормою пра-
ва, на  відміну, скажімо, від  політичної 
ідеології, яка завжди є  плюралістичною, 
оскільки ґрунтується на  певних інте-
ресах – групових, корпоративних чи  су-
спільних. Відповідно, за  формою відо-
браження соціальної дійсності право-
ва ідеологія уособлює собою консенсус, 
який досягається на  засадах осягнен-
ня сутності норми права та  її  реаліза-
ції як  формально обов’язкового прави-
ла фізичної поведінки, яка має загальний 
характер, встановлюється або  санкціо-
нується державою з  метою регулюван-
ня суспільних відносин та забезпечуєть-
ся відповідними державними гарантіями 
її (норми права) реалізації [5, с. 189-190].
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Моністичний характер правової іде-
ології суттєво відрізняє її  від  ідеоло-
гії політичної як  плюралістичного яви-
ща, який продукується до  життя зав-
даннями політичної боротьби, політич-
ного протистояння, що  дозволяє визна-
чати її  ефективність у  термінах «ціни» 
як поєднання здобутків і втрат, перемог 
і поразок. Тоді як призначення правової 
ідеології суттєво інше – мобілізувати по-
тенціал суспільства на «консенсусних за-
садах», виходячи з  різноманітних соці-
альних інте ресів, які  «облагороджені» 
нормою права – для реалізації його жит-
тєво важливих функцій, так само як дер-
жави, країни в цілому. У цьому сенсі пра-
вова ідеологія закладає підмурки уник-
нення ототожнення різних правових 
сутностей – держави, суспільства і  краї-
ни і, головне, дозволяє розглядати Кон-
ституцію Украї ни як  політичний, пра-
вовий та  ідеологічний документ водно-
час [6, с.  46-57], будувати правову полі-
тику відповідно до  специфіки функціо-
нування цих феноменів. З  цього приво-
ду відомий російський конституціона-
ліст С.  О.  Авак’ян справедливо конста-
тує, що конституція не може не бути іде-
ологічним документом, адже практич-
но кожне її  слово, закріплені в  консти-
туції інс титути є  відображенням бажа-
ної соціально-політичної системи країни 
[7, с.  14-15]. Цю ж  думку фактично під-
тверджують М. І. Матузов і А. В. Малько, 
стверджуючи, що  «без політико-право-
вої ідеології неможливе сучасне цивілі-
зоване су спільство». Прикладами висо-
ко ідеологічних документів можуть слу-
гувати Конституція США, Конституція 
ФРН, французька Декларація прав люди-
ни і громадянина 1789 р., які є ідеологіч-
ним фундаментом демократій і правових 
систем західних країн [8, с. 561].

Однак вищезазначену якість консти-
туції – ідеологічну – важливо відрізняти 
від  конституційного положення «плюра-

лізму ідеологій». Адже політико-право-
ва практика другої половини ХХ століття 
довела, як відомо, неможливість існуван-
ня деідеологізованої держави всупереч 
офіційним заявам авторів теорії «деіде-
ологізації», зок рема, одного з  провідних 
її ідеологів – Д. Белла. У цьому сенсі Кон-
ституція Украї ни справедливо зазначає, 
що  «суспільне життя в  Україні ґрунту-
ється на засадах політичної, економічної 
та  ідеологічної багатоманітності», «жод-
на ідеологія не може визнаватися держа-
вою як  обов’язкова» (ст.  15 Конституції 
Украї ни). Політичний плюралізм є засад-
ничою підвалиною демократичного роз-
витку, засобом забезпечення конститу-
ційного механізму зміни влади відповід-
но до волевиявлення народу, тоді як пра-
вова ідеологія слугує світоглядно-норма-
тивним інструментом процесу забезпе-
чення таких змін відповідно до  визначе-
них Основним Законом пріоритетів роз-
витку (ст.1 Конституції Украї ни).

Правова ідеологія закладає теорети-
ко-методологічні підвалини визначен-
ня змістовних і  функціональних харак-
теристик правової політики за декілько-
ма напрямами, а саме: а) концептуально-
го обґрунтування розвитку вітчизняного 
законодавства; б) висвітлення тенденцій 
процесу змін українського суспільства 
в  частині політико-правового забезпе-
чення його функціонування чи принайм-
ні тенденцій розвитку націо нального за-
конодавства; в) законодавчого забез-
печення пріоритетних сфер суспільних 
відносин: державного будівництва (про-
ведення конституційної реформи, вдо-
сконалення діяльності органів держав-
ної влади та  місцевого самоврядуван-
ня тощо), економіки, політики, культури, 
реалізації прав і  свобод людини та  гро-
мадянина, а також участі Украї ни в між-
народному співробітництві.

Обґрунтовуючи значущість правової 
ідеології в  частині здійснення правової 
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політики, не можна не наголосити і на тій 
обставині, що будь-яка держава не може 
не  здійснювати свою ідеологічну функ-
цію, зав дання якої полягають, передусім, 
у морально-правовій та ціннісній консо-
лідації суспільства, мобілізації його по-
тенціалу для  досягнення певних, насам-
перед, конституційно визначених цілей, 
зняття соціальної напруги в  суспільстві, 
легітимації державної влади. Установки 
правової ідеології легалізуються як у по-
зитивному праві, так і  політичній ідео-
логії, яка, на  відміну від  права, не  завж-
ди спроможна виконувати «благородну 
місію», може поставати загрозою і  дер-
жаві, і суспільству (ідеологія нацистської 
Німеччини). Однак за будь-яких умов іс-
нування держави дає підстави стверджу-
вати, що «політична влада завжди перед-
бачає ідеологічну регуляцію суспільного 
життя» [9, с.115].

Виходячи з вищенаведених міркувань, 
які  набувають статусу теоретико-мето-
дологічних, уявляється доцільним за-
пропонувати визначення правової ідео-
логії за  п’ятьма визначальними ознака-
ми: а) реалізація національних інте ресів; 
б) спроможність до  соціальної мобіліза-
ції; в) забезпечення процесу соціальних 
змін; г) утвердження демократичних за-
сад функціонування українського су-
спільства та  ґ) справедливої винагоро-
ди, в  основі якої – європейські стандар-
ти рівня й якості життя.

У такому прочитанні – родовому – 
правова ідеологія має постати як сукуп-
ність концептуально обґрунтованих ідей, 
принципів і  положень, правових ціннос-
тей, стимулів і  мотивів, що  сприяють 
зміцненню правомірних засад функціо-
нування держави і  суспільства, позиці-
онування країни в європейському та сві-
товому просторі [10, c. 27].

Відповідно правова ідеологія визна-
чає ціннісно-світоглядні орієнтації про-
цесу соціальних змін держави і  суспіль-

ства, країни в цілому, що знаходить своє 
відображення в  конституційно-право-
вому забезпеченні цього процесу – Ос-
новному Законі, чинних законах та  під-
законних актах. У цьому сенсі можна по-
годитися з думкою, що правова ідеологія 
є  водночас ідеологією конституційною, 
так само конституційного статусу право-
вій ідеології надає та обставина, що пра-
вові цінності, які вона уособлює, носієм 
яких вона є, суттєво перевершують зміст 
усіх прийнятих Верховною Радою Украї-
ни законів.

Вищезазначені ознаки, що  в  залеж-
ності від  їхнього змістовного та  функ-
ціонального наповнення, поєднан-
ня та  можливостей реалізації потен-
ціалу та  ресурсів розвитку формують, 
як  свідчить історичний досвід, різні 
типи правової (конституційної) ідео-
логії – ліберально-прогресистські типи 
(США), ліберальні (Франція, Іспанія, 
Італія), консервативні (Великобрита-
нія), соціал-демократичні (скандинав-
ські країни), модернізаційні (Польща, 
Угорщина, прибалтійські країни), авто-
кратичні тощо.

Класифікацію правової ідеології 
як  родового політико-правового фено-
мену можна здійснювати за  критеріями 
некласичного та постнекласичного типу 
політико-правової дії, яка характери-
зує спроможність не  лише до  класично-
го способу владарювання, а й до розроб-
лення зовнішньоорієнтованої правової 
(конституційної) ідеології як  спромож-
ності до  позиціонування та  конструю-
вання соціально-політичного та  право-
вого простору Украї ни як суб’єкта міжна-
родного права, впливового гравця між-
народної політики.

Видові дефініції правової (конститу-
ційної) ідеології можуть обґрунтовува-
тися за  пріоритетністю реалізації тих 
чи  інших функцій суспільства – цілеорі-
єнтування, адаптації, інтеграції, відтво-
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рення структури та  зняття напруги від-
повідно до  завдань нормативно-право-
вого забезпечення оптимального функ-
ціонування суспільства як  «сукупності 
всіх форм взаємодії та форм об’єднання 
людей, де виражається їхня всебічна за-
лежність один від одного» [11, с. 84], дер-
жави, а також країни.

Відповідно за  ознакою цілеорієнту-
вання правова (конституційна) ідео-
логія постає сукупністю концептуаль-
но обґрунтованих ідей, принципів і  по-
ложень, правових цінностей, стимулів 
і мотивів, морально-етичних і правових 
норм, які, ґрунтуючись на  визначених 
Основним Законом правах і  свободах 
людини, сприяють утвердженню Украї-
ни як  демократичної країни, правової 
держави і  громадянського суспільства. 
Будучи уособленням права, правова іде-
ологія осмислює соціальну реальність 
під кутом зору її нинішнього, минулого 
й  уявного (ідеального, ціледосяжного) 
правових станів, шляхів їх  досягнення, 
відповідно до якого формує правосвідо-
мість суспільства, сприяє утвердженню 
певного правового порядку, правовідно-
син, впливає на  всі сторони соціально-
го життя – економіку, політику, культу-
ру, мораль, обумовлює характер та  осо-
бливості функціонування політичного 
режиму тощо.

Натомість правова (конституцій-
на) ідеологія в її адаптаційному варіанті 
спроможна набувати змістовних і  функ-
ціональних характеристик, що  пов’язу-
ються з її відповідністю визначеним кор-
донам, геополітичному та  політико-пра-
вовому простору, умовам довкілля, еко-
логічним стандартам тощо.

Інтегративний варіант правової (кон-
ституційної) ідеології передбачає орі-
єнтацію на  безумовний пріоритет уста-
лених звичаїв і  традицій, ціннісних за-
сад в процесі її обґрунтування та функ-
ціонування, дотримання статусу україн-

ської мови як  державної тощо, що  має 
концентруватися у  мові закону, його 
нормах.

Формування правової (конституцій-
ної) ідеології за  ознакою функціонуван-
ня суспільства як  відтворення структу-
ри та  зняття напруги має чітко вираже-
ний пріоритет поступового утвердження 
цивілізаційних стандартів рівня й  яко-
сті життя, транспарентності та  перед-
бачуваності дій влади, утвердження де-
мократичних засад функціонування су-
спільства в  частині, передусім, безумов-
ного пріоритету прав і  свобод людини. 
Зазначений варіант правової (конститу-
ційної) ідеології ідентифікується як про-
європейський.

Зв’я зок правової ідеології з правовою 
політикою держави забезпечується шля-
хом:

– формування правової позиції суб’єк-
тів права як  такої, що  обумовлюєть-
ся ступенем усвідомлення ними закон-
них інте ресів основних груп суспіль-
ства та  соціальної цінності права, вну-
трішньої готовності до дії чи утриманні 
від  такої в  політично чи  юридично зна-
чущій ситуації. Як відомо, правова пози-
ція обумовлюється мірою інтеріоризації 
суб’єктом права правових ідей, поглядів, 
цінностей, оцінок та концепцій, що й ви-
значає його відношення до права – пози-
тивне, негативне чи вибіркове;

– формування поваги до  права та  за-
кону. Інтелектуальний момент пова-
ги до  права є  засобом реалізації наро-
довладдя [11], охорони всіх форм влас-
ності, поєднання особистих і суспільних 
інтереcів;

– безпосередньої участі у  процесі ви-
роблення й  обґрунтування правової по-
літики держави. При цьому визначають-
ся й обґрунтовуються цілі та етапні зав-
дання правового регулювання суспіль-
них відносин, обґрунтовується іннова-
ційний потенціал процесу соціальних 
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змін відповідно до вимог принципів пра-
ва, передусім, справедливості, законно-
сті та правопорядку.  У процесі цієї 
взаємодії виробляється порядок форму-
вання органів влади та  їх функціонуван-
ня, про цедури правотворчої діяльності, 
визначається й  обґрунтовується проце-
суальний порядок здійснення правосуд-
дя, нормативно-правового забезпечення 
прав і  свобод громадян, гарантій їх  реа-
лізації тощо;

– визначення перспектив розвитку на-
ціональної системи права, її  гуманіза-
ції. Так, взаємовплив правової ідеології 
та  правової політики має своїм резуль-
татом перетворення (перейменування) 
виправно-трудового права в  криміналь-
но-виправне, появу низки нових галу-
зей права, зок рема, екологічного, подат-
кового, а  також обґрунтування необхід-
ності визнання як  самостійних галузей 
освітнього права, транспортного права 
тощо;

– обґрунтування пріоритетних напря-
мів та  специфіки правового регулюван-
ня окремих галузей державної правової 
політики, спрямованих на  забезпечення 
життєдіяльності важливих сфер суспіль-
ства: економіки, політики, соціальної 
сфери, зок рема, відтворення населення 
(створення нових сімей, стимулювання 
народжуваності), унормування процесів 
міграції власного населення, правового 
статусу закордонних мігрантів тощо;

– планування здійснення правотвор-
чих робіт у  складі тих органів держави, 
де утворюються спеціалізовані підрозді-
ли, за прикладом Державної Думи РФ, де 
створені комітет по законодавству та су-
довій реформі Державної Думи Феде-
ральних зборів РФ, комітет по  консти-
туційному законодавству Ради Феде-
рації Федеральних зборів РФ тощо, де 
розробляються відповідні плани пра-
вотворчих робіт, а  також проекти нор-
мативних актів.

Цікавим є також інший досвід, згідно 
з яким, відповідно до п. «а» ст. 105 Регла-
менту Державної Думи внесення законо-
проекту в Державну Думу передбачає на-
дання «пояснювальної записки, яка б ви-
кладала предмет законодавчого регулю-
вання, виклад концепції законопроекту 
з  обов’язковим ідеологічним обґрунту-
ванням необхідності ухвалення закону;

– обґрунтування потреби прийняття, 
зміни чи відміни тих чи інших норматив-
но-правових актів. Необхідність цього 
стає очевидною в  процесі аналізу стану 
законності, правопорядку, ефективності 
правового регулювання за  умов дії нор-
мативно-правового акта, виявлення не-
відповідності змісту діючих норматив-
но-правових актів потребам процесу со-
ціальних змін, національним інте ресам, 
інте ресам різних соціальних груп тощо;

– забезпеченням позитивного впливу 
на свідомість та поведінку суб’єктів пра-
ва [12, с. 18-22].

Відповідно місце правової ідеології 
в процесі здійснення державної правової 
політики обумовлюється:

а) розумінням її  сутності та  призна-
чення як  об’єктивно-суб’єктивного фе-
номену, який дозволяє, з  одного боку, 
забезпечити зв’я зок правової політики 
з соціальною реальністю, орієнтуючи по-
літику на  зав дання формування право-
вої держави і  громадянського суспіль-
ства, демократичної країни та  самодо-
статньої особистості, а з іншого, компен-
сувати її  недоліки, слабкості, а  то  й  від-
верті упущення;

б) формуванням безпечного соціаль-
ного та  політико-правового простору, 
виходячи з  утвердження та  реалізації 
прав і свобод людини як відправних, ос-
новоположних щодо пошуку адекватних 
відповідей на виклики, ризики і небезпе-
ки глобалізованого світу;

в) розглядом правової ідеології 
як  складової національної правової сис-
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теми, що  сприяє гуманізації останньої, 
особливо кримінального права;

г) утвердженням консенсусних засад 
розвитку демократії в Україні;

ґ) зав даннями обґрунтування держав-
ної влади як природного, справедливого 
права, нормативно-правової реалізації 
ідеологічної функції держави;

д) забезпеченням прав і  свобод люди-
ни і громадянина;

е) здійсненням правового виховання 
та забезпечення правової поведінки.

Таким чином, значення правової іде-
ології в  державній правовій політи-
ці Украї ни обумовлюється її  змістов-
но-функціональними характеристика-
ми, які  набувають теоретико-методоло-
гічних ознак як  відправних і  визначаль-
них водночас, її спроможністю як норма-
тивно-правово го регулювання повсяк-
денних інте ресів основних груп населен-
ня, так і  правовим впливом на  процеси 
соціального розвитку Украї ни, її  пози-
ціонування в  європейському та  світово-
му просторі. В цьому сенсі можна ствер-
джувати про її змістовну, функціональну 
та стимулюючу роль в частині реалізації 
цілей державної правової політики, яку 
концептуально можна розглядати як  за-
сіб легітимізації внутрішньої та  зовніш-
ньої політики держави, особливу форму 
досягнення офіційно проголошених по-
літичних цілей [13, с.  38-45], як  її  теоре-
тико-методологічну підвалину, своєрід-
ний засіб забезпечення зв’язку політики 
і соціальної практики.

Безсумнівною перевагою правової іде-
ології є  її  спроможність до  менш жор-
сткої і  більш універсальної регуляції со-
ціальних відносин порівняно з правом.

Правову ідеологію можна розглядати 
як паралельну позитивному праву норма-
тивно-ціннісну систему, яка за своїм об-
сягом перевершує зміст усіх прийнятих 
законів, є  значно складнішою за  своєю 
організацією, механізмами функціону-

вання та  впливу на  великі групи людей, 
тісно пов’язаною як  з  позитивним пра-
вом, так і  з іншими елементами вітчиз-
няної правової системи.

Правова ідеологія і правова політика 
є  взаємопов’язаними сферами діяльно-
сті, що обумовлюється: а) їхньою універ-
сальністю та  б) взаємодоповнюваніс-
тю. Зважаючи на ту обставину, що ідео-
логія ціннісно наповнює державну пра-
вову політику, цілеорієнтує її, надає ба-
чення механізмів досягнення цілей 
тощо, будь-який дефіцит правової по-
літики, можливі її  слабкості компенсу-
ються значною мірою правовою ідеоло-
гією. А це означає, що держава, яка діє 
на  визначених, усталених засадах пра-
вової ідеології, все більш набуває пра-
вових ознак, тим самим свідомо обме-
жуючи себе щодо завдань ідеологічної 
регуляції громадянського суспільства, 
поступово передаючи цю функцію його 
інс титутам.

Разом з тим аналіз змістовних і функ-
ціональних характеристик правової іде-
ології, визначення її  призначення, міс-
ця та  ролі в  системі державної право-
вої політики не  дають достатніх під-
став для ствердної відповіді на питання 
про доцільність запроваджен ня в Україні 
державної ідеології, зважаючи на її спро-
можність, у разі її конституційного закрі-
плення, підпорядкувати своєму впливові 
політику особливо у  кризових, конфлік-
тних ситуаціях, дестабілізованих соці-
альних станах.

Однак правову ідеологію, зважаючи 
на її монізм, обумовлений нормою права, 
можна розглядати як правовий різновид 
державної ідеології і, відповідно до  осо-
бливостей її  зв’язку з державною право-
вою політикою, правова ідеологія спро-
можна набувати ознак теоретико-мето-
дологічної підвалини, відправного по-
тенціалу, ресурсу та засобу розгортання 
можливостей правової політики.
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